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영어 영역

성명 수험번호 

   ○ 문제지의 해당란에 성명과 수험 번호를 정확히 쓰시오.
   ○ 답안지의 필적 확인란에 다음의 문구를 정자로 기재하시오.

      나는 당신의 손을 잡고 당신 곁에 영원히
   ○ 답안지의 해당란에 성명과 수험 번호를 쓰고, 또 수험 번호, 문형(홀수/짝수), 
     답을 정확히 표시하시오.

 ○ 제한 시간 ………………………………………………………………………… 25분
 ○ 교재 구성

문제지: 빈칸 4문항, 순서 2문항, 삽입 2문항, 함의 2문항 총 10문항

     해설지: 본문 해석, 풀이, PPL’s 오답해설

※ 시험이 시작되기 전까지 표지를 넘기지 마시오.

제1회
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빈칸

1. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

What are the growth-retarding factors for a large

number of resource-abundant countries? These countries

are usually poor because the demand for their products is

relatively ______________: People consume about the same

amounts of resources even as their prices fluctuate. In

addition, the costs of making these products tend to rise

as production increases because poorer natural resources

have to be brought into production as the better ones are

used up. A case in point is Mongolia, which became the

World Bank's star pupil after the collapse of the Soviet

Union. Overnight, it adopted free-trade policies and opened

its industries to international competition while moving to

specialize in its area of certain comparative advantage: the

traditional raising of livestock on its vast expanses of

grazing land. The result was the collapse of the country's

relatively new industrial production, a halving of per capita

income, and an ecological disaster as too many animals

began chewing too little grass.

① endless

② fluctuating

③ unstable

④ inelastic

⑤ decreasing

2. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

In Hobbes's view on human nature, all mankind

has the desire for "power after power," where power

in this case stands for the means for attaining our

good or the object of our desires. Many different

kinds of things, the things that we think make us

happy, are forms of power for Hobbes, in the sense

that they enable us to fulfill our desires. Differences

in custom and education and in bodily constitution

cause differences in the passions, that is, in the

desire for riches, glory, honor, knowledge, and so

on. The cause of this is not always that a man

hopes for a more intensive delight than he has

already attained, or that he cannot be content with

a moderate power, but that he cannot ________________

the power and means to live well which he currently

possesses. To Hobbes, competition of riches, honor,

command, or other power inclines to contention,

enmity, and war, because the way of one competitor

to the attaining of his desire is to kill, subdue,

supplant, or repel the other.

*enmity 적의 *subdue 위압하다 *supplant 탈취하다

① distinguish

② promulgate

③ expand

④ discard

⑤ assure
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3. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

Aliens are not robbing jobs or significantly affecting

native workers' wages. Immigrants, including unauthorized

aliens, ____________________________________, especially

in low skilled jobs, which lowers prices and raises natives'

per capita income. Many businesses indicate a labor

shortage in areas of Tennessee and the U.S. Additional

immigrants are needed to fill the demand, especially in

lower skilled occupations. Based on interviews by the

Comptroller's Office of Research with several trade

associations in the hospitality and construction industries

in Tennessee, sufficient eligible workers are not available

to meet their labor demands. They claim that the number

of projected jobs is greater than the eligible workers

moving into the workforce. Illegal aliens are typically hired

to perform low-paying, menial jobs that most Americans

simply prefer not to do. Besides, there is an extreme

mismatch between the ability of undocumented workers

and the natives who would potentially replace them.

* menial: 하찮은, 천한

① are not skillful enough to replace native workers

② are the cause of faulty workmanship

③ are meeting the demand for labor

④ are receiving too little pay for their work

⑤ should be under the protection of employment law

4. 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

Language is an essential part of any society as it

enables people to communicate and verbalize

themselves. In case a language dies out, future

generations will lose a core part of the culture that

is necessary to fully comprehend it. This makes

language a susceptible factor of cultural heritage,

and _______________________________________. According to

the United Nations Educational, Scientific, and

Cultural Organization (UNESCO), it is stated in the

"Atlas of Languages in Danger of Disappearing” that

there are about 6,000 languages spoken globally in

the modern era. Particularly, half of the world's

population speaks the eight most general ones. Over

three thousand languages are reportedly spoken by

fewer than ten thousand people each. A reference

work published by Summer Institute of Linguistics

has cataloged the world's known living languages,

and it estimates that 417 languages are on the

verge of extinction.

① society as a whole should undergo linguistic

innovation

② language no longer plays a part in globalization

③ countries must prohibit the use of certain

languages

④ it becomes considerably important to preserve

language

⑤ it grows increasingly unnecessary to conserve

language

2
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순서

5. 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한

것을 고르시오.

(A) As a matter of fact, English is observable in every

part of human interaction, for example, business fields

or academic essays. In a globalized society,

domination of a certain language for efficient

communication is an inevitable phenomenon and the

demand for unity is stronger than ever.

(B) Global organizations are increasingly adopting

English as their common communication language,

even though more people speak Chinese worldwide

than any other language. Such a phenomenon is

designated as Linguistic Imperialism, in that the

dominant language transfers to others whose mother

tongue is not English.

(C) The main advocate of this concept argues that it

can be applied to the explanation of prevalence for the

English language. In this sense, English linguistic

imperialism can be concluded as the dominance

retained by the establishment and constant

reformation of structural and cultural disparities

between English and other languages.

① (A) - (C) - (B) ② (B) - (A) - (C)

③ (B) - (C) - (A) ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

6. 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한

것을 고르시오.

(A) However, since the rise of price was fabricated

and not corresponding to an actual need, house prices

had to eventually go down at some point, and when it

did so, people could no longer afford to pay back what

they had bought on their loaned houses and the

installment payments triggered a financial crisis.

(B) It can be said that the economy was enduring on

money which did not exist: a credit bubble, resulting

in countless goods which no one could buy because no

one could afford them, and in turn this led to a

stagnation in the economy and hence to a crisis.

(C) The recent crisis was brought upon due to the

inflated investment in real estates. People aimed to

keep up profits, causing a rise in the price of

properties and subsequent loans on houses. They

thought at that time that they could easily pay back

their loans since their house would be more valuable

on sale.

*installment: 할부

① (A) - (C) - (B) ② (B) - (A) - (C)

③ (B) - (C) - (A) ④ (C) - (A) - (B)

⑤ (C) - (B) - (A)

As companies exert their influence globally from

wherever they are established, they are

unintentionally compelled to confront language

barriers with their foreign employees and

customers.

Credit bubbles and financial crisis are inherent in

the capitalist system. The economy undergoes a

crisis whenever productive economic sectors begin

to undergo a slowdown leading to fall in profits.
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삽입

7. 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장

적절한 곳을 고르시오.

In other words, a country should focus on the

production of goods that it produces comparatively

cheaply, rather than other goods that it could

conceivably produce but at a higher cost.

The very profound concept for liberal trade theory was

David Ricardo’s comparative advantage. ( ① )

According to the principle of comparative advantage,

countries should specialize in whichever good has a

lower opportunity cost (the value of whatever the

country forgoes producing). ( ② ) In his original

analysis of trade based on comparative advantage,

Ricardo had demonstrated that it was better for both

Portugal and England to specialize-Portugal in wine

and England in cloth ( ③ ) - even though Portugal

could produce both at lower absolute cost than

England could. ( ④ ) Because Portugal’s advantage

was comparatively greater in wine and England’s

disadvantage was comparatively lesser in cloth. ( ⑤ )

Ultimately each would do better by focusing on the

production it did best while trading for the rest.

8.  글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장

적절한 곳을 고르시오.

However, they do not express disgust in

consumption of meat itself, which seems

contradictory.

The idea that consumption of meat is ethically corrupt

springs out from some preconditions that people are in

somewhat of a developed world and it is unnecessary

to feast on meat for survival or health. Slaying

animals for the sake of its taste is morally wrong and

unjustifiable. ( ① ) Somewhere less extreme down the

line is where some consumers simply do not favor

rearing of animals in factory farms, where they are

killed with savagery. ( ② ) Animals are incompetent

to make moral choices, whereas humans are capable of

sublimation and ethical imprint. ( ③ ) A cheetah

would be hindered to hunt a human down not because

it is wrong, instead it is governed by its hunger. ( ④

) Animals in no way equals humans in regard to

moral level. ( ⑤ ) Animals do not have a choice, while

humans do; if killing and hurting animals is not a

necessity for human survival and health, humans can

decided to stop and outlaw.
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함의 추론

9. 밑줄 친 “are leaving no stones unturned to

develop the technology”가 다음 글에서 의미하는 바로 가장

적절한 것은?

In 2013, New York Stem Cell Foundation discovered

a way to generate embryonic stem cells, opening

gates for cloning technology to take a further step.

Additionally, a professor of Oregon Health Science

University in the United States, Shoukhrat

Mitalipov succeeded in cloning cells by using

embryonic stem cells in 2015. As seen, human

cloning technology is no longer an impractical story

in a sci-fi movie, but has become a realistic one in

the contemporary society. According to the

dictionary definition of human cloning, the meaning

of human cloning is not only limited to the concept

of human twins, but can also be applied to the

scientific technique of reproducing humans’ organs.

With that being said, since human cloning

technology will enable patients who are waiting for

organ transplant to have a chance to receive

suitable organs for their body, many scientists are

leaving no stones unturned to develop the

technology. Conversely, some scholars claim that

human cloning has too many side effects and is an

inhumane action infringing on human rights and

dignity, locking horns with scientists over human

cloning technique in modern society.

*embryonic: 초기의

① are trying to divert public attention from human

cloning

② are experiencing the popularity of human cloning

technology

③ are doing their best to overcome the difficulties of

human cloning technology

④ are making every effort to develop human cloning

technology

⑤ are informing the dangers of human cloning

technology and trying to protect people from health

threats

10. 밑줄 친 “the blurres lines”가 다음 글에서 의미하는

바로 가장 적절한 것은?

More and more people in modern culture exist in a

state of hyper-reality, often becoming more engaged

with the hyper-real world than with the real world.

Media images, the Internet, computer games, and

virtual worlds are taking people out of the real

world more often and for longer periods of time than

ever before. As a result, their connection with the

real world becomes blurred with the unreal. TV and

film often present a picture of reality that does not

actually correspond to what is real. Due to this

simulation of reality, viewers start to believe that

the reality depicted in these formats represents true

reality. Umberto Eco explains why hyper-reality

exists: the source of hyper-reality is people's desire

for actual reality. In order to achieve actual reality,

people either fabricate a false reality themselves or

buy into an already fabricated reality. Driven by

their desire for actual reality, people consume this

false reality as if it were real. This consumption

leads to the blurred lines between what is real and

what is only a simulation of reality.

① the reality starting to resemble the hyper-reality

② uncanny valley between the reality and the false

reality

③ the hyper-real world’s limitless potential

④ importance of living the real world

⑤ people mistaking the simulated world for the

reality
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1. [출제의도] 빈칸 추론

[해석]

자원이 풍부한 나라들에게, 무엇이 그들의 성장을 방해하는 요소들인가?

이 나라들은 보통 그들의 상품들에 대한 수요가 비탄력적이기 때문에 가

난하다: 사람들은 심지어 그것들의 가격이 변동할 때에도, 같은 양의 자

원들을 소비한다. 게다가, 이러한 상품들을 만드는 데에 들어가는 비용

또한, 더 형편없는 천연 자원들은 더 나은 것들이 다 사용되고 난 후에

가져와져야 하기 때문에, 생산이 증가함에 따라 증가하는 경향이 있다.

적절한 예시는 몽골의 경우인데, 소련의 몰락 이후에 국제은행의 핵심 눈

동자가 된 경우이다. 하룻밤 사이에, 그것은 자유 무역 체제를 도입했고,

특정한 비교 우위를 점하기 위하여 위치를 옮기며 그것의 산업들을 국제

적 경쟁에 개방했다: 그 전통적인 광활한 초원에서의 가축 사육이 그것이

었다. 그것의 결과는 그 국가의 상대적으로 새로운 산업 생산의 붕괴, 개

인 소득의 이등분, 그리고 너무 많은 동물들이 너무 적은 풀을 씹기 시작

함에 따라 생겨난 생태적 재난이었다.

[풀이]

제시문은 천연자원 수출국의 무역상의 특징에 있어 그들이 판매하는 상품

이 어떤 특성을 가지고 있는지에 대해 설명한 내용이었다. 빈칸 바로 다

음 문장 ‘People consume about the same amounts of

resources even as their prices fluctuate’를 보면 알 수 있듯이,

사람들은 계속해서 같은 양의 자원들을 구매한다는 내용이 있으므로 ‘비탄

력적’ 이라는 뜻의 inelastic이 와야 한다.

[PPL’s 오답해설]

보기의 어휘를 모두 알고 있다는 가정 하에, 가장 매력적인 오답은 1번

endless 이다. 그러나 ‘끝없는’ 이라는 단어는 어떤 상황에도 수요가 일

정하다는 ‘비탄력적인’ 과는 의미 차이가 크다. 단순히 수요가 끝없이 존

재한다는 것과 일정한 양의 수요가 일정하게 계속해서 존재한다는 것에는

분명 의미 차이가 있다. 그렇기 때문에 답은 4번 inelastic이 되어야 한

다.

2. [출제의도] 빈칸 추론

[해석]

‘힘 다음의 힘’ 이 경우의 힘은 우리의 욕망에 대한 목적이나 물품을 얻는

것에 대한 수단을 의미한다. 많은 다른 종류의 것들에서, 우리를 행복하

게 만드는 것들은 그것들이 우리의 욕망들을 채워준다는 관점에서 홉스에

게는 힘의 형태였다. 관습, 교육, 전체 구조에서의 차이는 열정에서의 차

이를 야기하였는데, 즉, 부, 영예, 지식과 같은 것들에 대한 욕망이었다.

이것의 원인은 사람이 그가 이미 얻은 것보다 더 강렬한 기쁨을 얻기 위

함이거나, 그가 적절한 힘에 만족하지 못함이 아니라, 그러나 그가 이미

소유하고 있는 잘 살아가고자 하는 힘과 수단들에 대해 확신하지 못하기

때문이다. 홉스에게는, 부, 영예, 권력 그리고 다른 힘에 대한 경쟁이 논

쟁, 경멸, 전쟁으로 이어지는데, 왜냐하면 한 경쟁자가 그의 욕망을 얻기

위한 방법은 죽이거나, 위압하거나, 탈취하거나, 다른 이들을 내치는 것이

기 때문이다.

[풀이]

제시문 The cause of this is not always that a man hopes for

a more intensive delight than he has already attained, or

that he cannot be content with a moderate power 에서 알 수

있듯이, 더 큰 무언가를 얻고 싶어한다는 욕망은 늘 무언가 더 큰 것을

PPL영어 비연계‧비기출 하프모의고사 1회

영어 영역 정답
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얻고 싶어하는 것이 아니라, 그가 현재 가지고 있는 것을 ‘빈칸’ 하기 때

문이라고 한다. 여기에서 의미 성립은 ‘확신하지 못하기 때문’ 라는 뜻의

5번만 가능하다.

[PPL’s 오답해설]

1번과 4번 선지는 욕망을 ‘채워준다’는 관점과 상반되기 때문에 성립되지

않는다. 2번은 ‘공표하다’ 라는 뜻으로서 널리 알린다는 것은 곧 확장한다

는 것이기에 성립하지 않고, 애초 ‘확장한다’ 는 의미의 3번 선지는 본문

The cause of this is not always that a man hopes for a

more intensive delight than he has already attained, or

that he cannot be content with a moderate power,에서 알 수

있듯이 아니므로 성립하는 답은 5번 assure 만이 가능하다.

3. [출제의도] 빈칸 추론

[해석]

외국인들은 일자리를 빼앗거나 원주민 노동자들의 임금에 큰 영향을 미치

지 않는다. 허가받지 않은 외국인들을 포함한 이민자들은 노동력 수요를

충족하고 있고, 특히 낮은 숙련도 직업에서 그러한데, 이는 비용을 낮추

고 현지인들의 1인당 소득을 증가시킨다. 많은 기업들이 테네시 지역 및

미국에서 노동력 부족 현상을 보인다. 특히 숙련도가 낮은 직업에서는 이

러한 수요를 충족시키기 위해 추가적인 이민자들이 필요하다. 서비스업와

건설업의 여러 동업자 단체와 테네시 주 감사관실 간의 인터뷰에 따르면,

충분한 자격을 갖춘 근로자는 그들의 노동 수요를 충족시킬 수 없다. 그

들은 노동 전선에 뛰어드는 적격 노동자보다 예상 일자리의 수가 더 많다

고 주장한다. 불법체류자들은 전형적으로 대부분의 미국인들이 하지 않는

저임금, 보잘것없는 일을 하기 위해 고용된다. 게다가, 불법 노동자들과

잠재적으로 그들을 대체할 원주민들 사이에는 능력 면에서의 극심한 불일

치가 있다.

[풀이]

제시문은 기업들이 노동력 부족 현상을 보이며, 노동 수요에 비해 충분한

자격을 갖춘 노동자들의 수가 부족하고, 이를 메꾸기 위해 불법체류자들

이 고용된다고 서술하고 있다. 따라서 이민자들이 ‘노동력 수요를 충족한

다’고 서술하는 ③이 정답이 되어야 한다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ④이다. 이민자들이 ‘그들의 노동에 대해 충분한 급

여를 지급받지 못한다’고 서술하고 있으며, 이는 실제로 제시문 말미에 나

와있는 내용이다. 하지만 단순히 사실적인 내용일 뿐 ‘이민자들이 기업들

의 노동 수요를 충족시킨다’는 제시문 전반적인 주제를 포괄하지는 못하므

로, 정답으로 볼 수 없다.

4. [출제의도] 빈칸 추론

[해석]

언어는 사람들이 서로 소통하고 (자신의 생각을) 언어화하는 것을 가능하

게 하기 때문에 모든 사회의 필수적인 부분이다. 언어가 소멸될 경우, 미

래 세대는 그것을 완전히 이해하는 데 필요한 문화의 핵심 부분을 잃게

될 것이다. 이것은 언어를 문화유산의 민감한 요소로 만들고, 그것을 보

존하는 것이 상당히 중요해진다. 유엔교육과학문화기구(UNESCO)에 따

르면, "사라질 위험에 처한 언어들의 아틀라스”에는 현대에는 세계적으로

사용되는 약 6,000개의 언어가 있다고 진술되어 있다. 특히 세계 인구의

절반이 가장 일반적인 8개의 언어를 구사한다. 3천 개 이상의 언어가 각각

만 명 미만의 사람들에 의해 쓰이고 있다. 하계 언어학 학회가 발표한 참고

문헌은 세계적으로 알려진 현존하는 언어들을 목록화했고, 417개 언어가

멸종 위기에 처해 있다고 추정된다.

[풀이]

우선 빈칸 앞에서 인간 사회의 핵심적인 부분인 언어가 소멸하면 안된다

는 점을 파악해야 한다. 그리고 빈칸 뒤에서 제시된 구체적인 내용을 일

반화시켜 언어들이 점점 사라지고 있다는 내용을 파악해야 한다. 언어가

사라지지 않게 하기 위해서는 언어를 보존해야 하지 때문에 “언어를 보존

하는 것이 상당히 중요해진다”는 ④이 정답이다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ⑤이다. 언어를 보존해야 한다는 빈칸 부분의 내용과

상충되기 때문에 요지를 반대로 이해했으면 고르기 쉬웠을 것이다.

5. [출제의도] 글의 순서 파악하기

[해석]

기업들은 설립된 곳마다 전 세계적으로 영향력을 행사하기 때문에 의도치

않게 외국인 직원 및 고객과의 언어 장벽에 직면해야 한다. (B) 전세계 어느

언어보다 더 많은 사람들이 중국어를 사용함에도 불구하고, 글로벌 기관은

점점 더 영어를 그들의 공통 의사소통 언어로 채택하고 있다. 이러한 현상

은 영어가 모국어가 아닌 다른 사람들에게 지배적인 언어가 전달된다는 점

에서 언어 제국주의라고 불린다. (C) 이 개념의 주요한 지지자는 그것이 영

어의 보급률에 대한 설명에 적용될 수 있다고 주장한다. 이러한 의미에서

영어 제국주의는 영어와 다른 언어 사이의 구조적, 문화적 격차의 확립과

지속적인 개혁에 의해 유지된 지배로 결론지어질 수 있다. (A) 사실, 영어는

예를 들어, 비즈니스 분야나 학술 논문과 같은 인간의 상호작용의 모든 부

분에서 관찰할 수 있다. 세계화된 사회에서 효율적인 의사소통을 위해 특정

언어의 지배는 피할 수 없는 현상이며 그 어느 때보다 단합에 대한 요구

가 강하다.

[풀이]

주어진 글에서 등장하는 언어 장벽에 대한 대응이 (B)에 공동 의사소통

언어로 영어를 채택하는 내용으로 구체화된다. (B)에 등장하는

“Linguistic Imperialism(언어 제국주의)”는 (C)에서 “this concept

(이 개념)”으로 받아준다. (C)에서 언급된 영어의 언어 제국주의가 (A)

에서 영어가 인간 상호작용의 모든 부분에서 사용된다는 내용으로 부연설

명되고 있다. 따라서 글의 순서로 적절한 것은 ③ (B)-(C)-(A)이다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ② (B) – (A) – (C)이다. (B)에 나오는 영어가

지배적인 언어로 사용되는 내용과 (A) 내용이 잘 연결되기 때문이다. 하

지만 (B) 다음에 (A)가 오면 맥락상 (A)에서 (C)에 있는 “this

concept”를 받아줄 내용이 없기 때문에 불가능하다. (A)에서 “효율적인

의사소통을 위한 특정한 언어의 지배”가 등장하지만, (C)의 두 번째 문장

의 내용과 어울리지 않기 때문에 “this concept”를 받아줄 수 없다.

6. [출제의도] 글의 순서 파악하기

[해석]

신용거품과 금융위기는 자본주의 시스템에 내재되어 있다. 경제는 생산적인

경제 부문이 이익을 감소시키고 둔화되기 시작할 때마다 위기를 겪는다. (C)

최근의 위기는 부동산에 대한 투자 부풀리기로 인해 야기되었다. 사람들은

이윤을 유지하는 것을 목표로 하여 부동산 가격 상승과 그에 따른 주택 대

출을 나타나게 했다. 당시 그들은 집이 팔리면 더 가치가 있기 때문에 쉽게

대출금을 갚을 수 있을 것이라고 생각했다. (A) 하지만 가격 상승은 조작되

었고 실제 수요에 해당되지 않아 어느 순간 집값이 하락해야 했고, 그렇게

되자 사람들은 대출받은 집을 더 이상 갚을 여유가 없어졌고 할부금은 금융

위기를 촉발했다. (B) 존재하지 않는 돈에 경제가 버틴다고 할 수 있다: 신

용거품, 아무도 살 여유가 없는 무수한 상품들이 생겨나서 이것은 결국

경제의 침체로 이어졌고, 따라서 위기로 이어졌다.

[풀이]
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주어진 글에서 언급된 경제 위기가 (C)에서 최근에 일어났던 부동산 투

자 부풀리기로 인한 경제 위기로 구체화된다. (C)에서 는 사람들이 빚을

쉽게 갚을 수 있을 거라는 생각을 제시하고 (A)에서 역접 연결어

“however(그러나)”를 사용해서 사람들이 돈을 갚을 능력이 없게 되었다

는 내용으로 이어진다. (A)에서 나온 부풀려진 가격이 (B)에서 “credit

bubble(신용거품)”으로 개념화되고 경제 위기로 이어지는 과정을 보여준

다. 따라서 글의 순서로 적절한 것은 ④ (C)-(A)-(B)이다.

[PPL’s 오답 해설]

첫번째로 (B)를 고르지 않게 주의해야 한다. 주어진 글에서 경제 위기 관

련 이야기가 나오지만, (B)에 등장하는 “존재하지 않는 돈에 버티는 경

제”는 가격 부풀리기에 대한 내용이 나온 이후에 등장해야 적절하다.

7. [출제의도] 주어진 문장 넣기

[해석]

자유 무역 이론에 대한 가장 심오한 개념은 David Ricardo의 비교 우

위였다. 비교 우위의 원칙에 따르면, 국가들은 기회비용이 더 낮은 상품

(그 나라가 생산을 포기하는 것의 가치)을 전문화해야 한다. 다시 말해

서, 한 국가는 생산할 수 있지만 더 높은 비용으로 생산할 수 있는 다른

상품보다는 상대적으로 저렴하게 생산하는 상품의 생산에 초점을 맞춰야

한다. 비교우위에 기초한 무역에 대한 그의 초기의 분석에서, 비록 포르

투갈이 영국보다 낮은 절대가격으로 둘 다 생산할 수 있었음에도 불구하고

Ricardo는 포르투갈이 포도주와 잉글랜드가 옷감에 특화된 것을 증명했다.

포르투갈은 와인에 있어서 상대적으로 유리했고, 잉글랜드의 경우 옷감에서

상대적으로 불리했기 때문이다. 궁극적으로 각 기업은 나머지 기업들과 거

래하는 동안 가장 잘하는 생산에 집중함으로써 더 나은 성과를 거둘 수

있을 것이다.

[풀이]

주어진 문장은 접속사 In other words가 이끄는 문장이며 상대적으로

생산 비용이 저렴한 상품의 생산에 초점을 맞춰야한다고 비교우위의 원칙

에 따른 기회비용의 의미를 재진술 하는 문장이므로 비교우위의 원칙에

따라 기회비용이 더 낮은 상품을 전문화해야 한다는 내용을 다룬 문장 뒤

인 ②에 들어가는 것이 가장 적절하다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ③이다. 비교우위의 원칙에 따라 기회비용이 더 낮

은 상품을 전문화해야한다는 내용을 포르투갈과 영국의 사례를 통해서 보

여주고 있기 때문에 내용상 헷갈렸을 수 있다. 하지만 주어진 문장에서 a

country의 표현에서 a라는 관사를 통해 본 문장은 국가를 특정지어 지

칭하지 않은 일반화된 문장임을 알 수 있다. 따라서 포르투갈이나 영국으

로 국가를 한정지어 사례를 제시한 이후에 등장하기는 어렵다.

8. [출제의도] 주어진 문장 넣기

[해석]

육류 소비가 윤리적으로 타락했다는 생각은 일부 전제 조건들에서 비롯되

는데, 사람들이 어느 정도 선진국에 있고, 생존이나 건강을 위해 고기를

먹는 것은 불필요하다는 것이다. 맛을 위해 동물을 죽이는 것은 도덕적으

로 잘못되었고 정당화될 수 없다. 그나마 덜 극단적인 노선을 취하는 소

비자들은 동물들이 야만적으로 죽임을 당하는 공장식 농장에서 동물을 기

르는 것을 선호하지 않는다. 다만 이들은 육류 소비 자체에 대해서는 혐

오감을 나타내지 않는데, 이는 모순된 것으로 보인다. 동물은 도덕적 선

택을 할 능력이 없는 반면, 인간은 승화와 윤리적 각인이 가능하다. 동물

들은 도덕적인 수준에 있어서 결코 인간과 같지 않다. 치타가 인간을 사

냥하는 것을 방해받는 이유는 그것이 잘못되어서가 아니라, 치타가 배고

픔에 의해 지배되기 때문이다. 동물들은 선택권이 없지만, 인간들은 선택

권이 있다; 만약 동물을 죽이고 다치게 하는 것이 인간의 생존과 건강을

위해 필수가 아니라면, 인간은 이를 멈추고 불법화하기로 결정할 수 있

다.

[풀이]

주어진 문장의 주어 ‘they’가 무엇을 지칭하는지 알고, 접속사 ‘however’

를 기점으로 내용이 어떻게 달라지는지를 알고 이를 고려하여 문장을 긴

밀히 위치시켜야 한다. ②를 기점으로 앞부분의 내용은 육류 소비의 윤리

적 타락성에 관해 비판하는 내용이 주가 된다. 그러나 ②의 뒤부터는 동

물들이 선택을 내릴 능력(도덕성, 선택권)이 없다는 것이 주가 된다. 이

를 통해 ②를 기점으로 내용이 반전됨을 알 수 있다. 또한, 삽입되는 문

장의 주어 ‘they’가 지칭하는 것은 ‘공장식 농장을 선호하지 않는 소비자

들’임을 파악한다면, 정답이 ②가 되어야 함을 알 수 있다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ③이다. 승화와 윤리적 각인(도덕적 판단)이 가능

한 인간이 모순적으로 육류 소비에 혐오감을 보이지 않는다고 판단하여

③에 문장을 삽입할 수도 있다. 그러나 이는 ‘동물이 도덕적 판단을 할 수

없다’는 내용이 등장한 이후에 역접이 등장한 것이다. 이후의 내용에도 동

일한 내용이 등장하므로 내용 전환이 등장하기에는 늦었기에, 정답으로

볼 수 없다.

9. [출제의도] 함축 의미 추론

[해석]

2013년에 뉴욕 줄기세포 재단은 배아 줄기세포를 생성하는 방법을 발견

했고, 복제 기술이 한 단계 더 나아갈 수 있는 문을 열었다. 게다가, 미국

Oregon주 보건 과학 대학의 교수인 Shoukhart Mitalipov는 2015년

에 배아 줄기 세포를 사용하여 세포를 복제하는 데 성공하였다. 보다시

피, 인간복제 기술은 더 이상 공상 과학 영화에서의 비현실적인 이야기가

아니라, 현대 사회에서의 현실적인 이야기가 되었다. 인간복제의 사전적

정의에 따르면 인간복제의 의미는 인간 쌍둥이의 개념에 국한될 뿐만 아

니라 인간의 장기를 재생산하는 과학 기술에도 적용될 수 있다. 앞서 말

한 바와 같이, 인간복제 기술은 장기 이식을 기다리는 환자들이 그들의

몸에 적합한 장기를 받을 수 있는 기회를 갖게 할 것이기 때문에, 많은

과학자들은 그 기술을 개발하기 위해 온갖 수단을 다 쓰고 있다. 반대로,

일부 학자들은 인간 복제가 너무 많은 부작용을 가지고 있으며 현대 사회에

서 인간복제 기술을 놓고 과학자들과 대립을 하며 인권과 존엄성을 침해

하는 비인간적인 행동이라고 주장한다.

[풀이]

함의 추론 문제 유형은 밑줄 친 문장의 원관념을 찾는 것도 중요하지만

결국 주제가 곧 답인 유형이라고 할 수 있다. 본 지문은 인간복제 기술이

갖는 장기 이식과 같은 장점에 주목하고 있기에 많은 과학자들이 이를 발

전시키기 위해 노력한다는 내용을 담고 있으므로 많은 과학자들이 인간복

제 기술을 개발하기 위해 모든 노력을 기울이고 있다는 ④가 가장 적절하

다. 또한 주제가 아닌 밑줄 친 문장의 의미만 보더라도 많은 과학자들이

그 기술을 개발하기 위해 온갖 수단을 다 쓰고 있다는 의미이므로 동일하

게 ④가 가장 적절함을 알 수 있다.

[PPL’s 오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ②이다. 정답 선지를 제외하고 인간복제에 관한 긍

정적인 내용을 다루고 있는 선지가 ②와 ③인데, ③은 인간복제 기술의

어려움을 극복하기 위해 노력하고 있다는 표현에서 어려움을 극복하기 위

해 노력하는 과정이 내용상 보이지 않으므로 상대적으로 쉽게 제거할 수 있

으나 ②는 대중에게 장기 이식의 긍정적인 영향이 존재하므로 인간복제 기

술의 인기를 경험하고 있다는 선지가 매력적으로 보일 수 있다.

인간복제 기술의 장점이 주된 내용이기에 인간복제 기술의 인기가 높다고

유추할 수 있으나 이는 과도한 추론이자 일반화일 뿐 본문의 주제라고는

볼 수 없다. 따라서 많은 과학자들이 장기 이식이라는 장점을 활용하기
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위해 노력한다는 내용의 선지인 ④가 가장 적절하다.

10. [출제의도] 함축 의미 추론

[해석]

현대 문화에서 점점 더 많은 사람들이 초현실 세계에 존재하며, 종종 현

실 세계보다 초현실 세계에 더 많이 관여하게 된다. 미디어 이미지, 인터

넷, 컴퓨터 게임 및 가상 세계는 그 어느 때보다 더 자주, 그리고 더 오

랜 시간 동안 사람들을 현실 세계에서 끌어내고 있다. 결과적으로, 사람

들과 현실 세계와의 관계는 비현실로 인해 흐릿해진다. TV와 영화는 종

종 실제와 일치하지 않는 현실의 그림을 제시한다. 이러한 현실 시뮬레이

션으로 인해 시청자들은 이러한 형태로 묘사된 현실이 진정한 현실을 나

타낸다고 믿기 시작한다. Umberto Eco는 왜 초현실이 존재하는지 설명

한다: 초현실의 근원은 실제 현실에 대한 사람들의 욕망이다. 실제 현실

을 성취하기 위해, 사람들은 스스로 거짓 현실을 조작하거나 이미 조작된

현실을 믿는다. 실제 현실에 대한 욕구에 이끌려, 사람들은 이 거짓된 현

실을 마치 현실처럼 소비한다. 이러한 소비는 현실과 현실 시뮬레이션 사

이의 흐릿한 경계로 이어진다.

[풀이]

제시문은 사람들이 점점 더 현실 세계보다 초현실 세계에 존재하는 시간이

많아지며, 현실에 대한 욕구를 거짓된 현실을 통해 해소하는 현상이 일어남

으로 인해, 현실과 초현실 간의 경계가 모호해진다고 설명하고 있다. 이를

통해 현실과 초현실 간의 경계의 모호함은 ‘사람들이 초현실을 현실로 믿

기 시작하는 일’임을 알 수 있다. 따라서 정답은 ⑤가 되어야 한다.

[오답 해설]

가장 매력적인 오답은 ①이다. 현실이 초현실과 닮아가기 시작한다는 점

에서 ‘흐릿한 경계’라는 뉘앙스와는 얼추 비슷할 수 있다. 하지만 둘의 경

계가 흐릿해지는 것은 사람들이 초현실을 현실로 믿기 때문이지, 현실이

초현실을 닮아간다는 근거는 제시문에서 찾을 수 없다. 따라서 ①은 정답

이 될 수 없다.


